

绎手法，从群众的角度编写剧本，让滇剧重新被观众认识、被市场接纳。村里还建设了一间特色戏曲图书馆。

石庄村党委书记、村委会主任钱奕霖说：“目前，村里正在推进戏曲社研学、戏曲特色民宿改建、戏曲人才培养、剧目创作及戏曲沉浸式体验等项目，希望将石庄村打造成为云南的戏曲之村。”

发展特色产业

在传承和发展好滇剧的基础上，石庄村开启农业与文化休闲旅游融合发展的新模式。每逢佳节庆典，村里的滇剧传习馆都有精彩剧目上演。在980平方米的“滇剧十宴”主题餐厅，创新打造出10道土家菜，游客可在这里一边品尝美食，一边欣赏滇剧。

同时，石庄村还规划出一个“一心两带八区一商”农文旅商四位一体的新发展布局。“一心”，是指将村委会建设为综合服务中心，服务村民、服务企业。“两带”，一是以企业、大户、家庭经济为主体业态，发展鲜切花、蔬菜等传统产业发展带；二是以发展新型集体经济（三变五合）为主的经济群体示范带。“八区”，则是石庄村结合自身情况，形成旅游发展核心区、宜居宜业发展区、历史遗产展示区等为主的8个产业发展布点规划区。

“一商”，即以村集体为经营主体的农村电商，旨在让农副产品从线下走到线上销售，帮助农户和企业打通网络销售渠道并拓宽销路。

2022年，石庄村培育出6400棵高端水果、“玫瑰电商”项目顺利落

地、420立方米冷库、12个美食区等相继建成。石庄村还以滇剧为元素打造IP，设计出T恤衫等文创产品。

目前，石庄村鲜切花种植面积达1070亩，年产量9600万余枝，产值超4815万元；种植蔬菜1006亩，年产量约8048吨，产值超1609万元。

推进“三变改革”

为了推进“三变改革”（资源变资产、资金变股金、农民变股东）工作，石庄村成立了集体经济联合社，下设土地、劳务、置业、旅游、电商5个子合作社，通过完善“农户+合作社”“农户+企业”等联结机制，分层分类分步推动42个农旅融合、文旅融合、生态宜居等项目建设，将文化产业融入乡村经济社会发展全过程。

如今，石庄村有集体经济合作社9家，全资公司7家、子公司2家，农民专业合作社1家，昆明市级龙头企业1家，还有171户种养大户，成为安宁市重要的蔬菜种植基地、花卉种植基地、畜禽养殖基地、鲜花饼生产基地。

在安宁市抓党建促乡村振兴壮大村集体经济擂台赛暨农村“三变”改革试点工作项目路演活动中，石庄村以93.57分的好成绩名列全市第一，被列入2022年全省乡村振兴“百千万”工程精品村建设计划。

产业兴，村民富。截至2022年10月，石庄村实现村集体自主经营收入77.4万元，村民人均收入达2.4万元。

本刊记者 杨锡畅
通讯员 侯明岩 / 文图